



# 五邑鄉情

國際日報 合編 廣肇會館



## 國家級科技項目落地江門的背後—— 延續僑批文脈 賦能信用治理



國家重點研發計劃“跨部門跨地域社會信用治理關鍵技術研究與應用示範”項目啓動。

在信用建設大道上，五邑僑批（銀信）與科技相遇，來了一次親密的“擁抱”。

3月3日，國家重點研發計劃“跨部門跨地域社會信用治理關鍵技術研究與應用示範”項目啓動會在國家政法智能化技術創新中心（下稱“國創中心”）江門應用示範基地舉行，國家社會信用治理領域的權威專家匯聚江門，共同研討運用信用理念和方式解決制約經濟社會運行的難點、堵點問題，照亮社會治理盲區。

國創中心主任王寧表示，該項目是“十四五”國家重點研發計劃“社會治理與智慧社會科技支撐”重點專項中第一個落到廣東的項目。

自2021年11月揭牌以來，“兩中心一基地”又邁出了跨越性一步。

### 從僑批文化看誠信建設

江門是中國僑都，僑批則是特殊的家書，記錄着一段桑梓情深的歲月。

從文化傳承來看，僑批是當年海外華僑通過海外民間機構寄至國內的一種集“信件”和“匯款單”于一體的郵傳載體，記載了老一輩海外僑胞艱難的創業史和濃厚的家國情懷，也是中華民族講信譽、守承諾的重要體現。

2020年10月13日，習近平總書記在汕頭考察時強調，“僑批”記載了老一輩海外僑胞艱難的創業史和濃厚的家國情懷，也是中華民族講信譽、守承諾的重要體現。要保護好這些“僑批”文物，加強研究，教育引導人們不忘近代我國經歷的屈辱史和老一輩僑胞艱難的創業史，並推動全社會加強誠信建設。

回溯歷史，兵荒馬亂的年代缺乏必要的監管條件，僑批的送達全靠郵遞員秉持“守信惠民”的職業操守，風餐露宿，按期如數將一封封家書連同批款送至遠方的僑眷手中，這對於社會主義市場經濟環境下我國各行業從業人員誠實守信的職業道德養成與完善，具有積極的引導與教育意義。

放眼當下，深挖僑批檔案所蘊含的誠信文化並應用於當前我國社會誠信建設，是打造健康良好的社會誠信環境的關鍵手段之一，對當前的誠信體系建設非常重要。

作為全國文明城市，江門主動作為、積極探索、創新實踐，圍繞保護好管理好研究好僑批文物，深入挖掘和展示蘊含其中的誠信觀念和家國情懷，形成了獨具江門特色的

僑批保護活化運用升級路徑。同時，把誠信建設作為踐行社會主義核心價值觀的重要抓手，以政務誠信為先導、商務誠信為重點、社會誠信為基礎，創新體制機制，穩步推進社會信用體系建設。

當前，國家將重點研發計劃項目任務交給江門，研究、加快關鍵技術攻關，示範應用於社會信用體系建設，這與僑鄉誠信文化是一脈相承的。我們要弘揚傳承這一優良傳統，將僑鄉誠信文化與現代化技術、法治理念結合起來，為國家、廣東社會信用體系建設探索“江門路徑”。

### 從治理效能看江門之勇

江門市是首批“全國市域社會治理現代化試點市”“廣東省社會信用聯合獎懲試點市”，運用信用理念和方式解決制約經濟社會運行的難點、堵點，是國家和省賦予江門的一項重要任務。從技術實力看，江門完全有基礎、有信心、有能力、有條件扛起這一重任。

江門是國創中心在全國唯一設立示範基地的地級市。落地以來，“兩中心一基地”聚力攻關重點科技項目，全力推進智慧社會治理應用場景建設，逐步形成了一批完善成熟的社會智慧治理產品體系、解決方案，並在防風、防疫、安全應急、社會救助等場景中得到充分應用，向全省乃至全國推廣應用社會智慧治理的“江門經驗”。

“每次來到廣東、江門，都能感受到政法智能化、社會治理現代化建設一個個臺階，令該領域的研究學者、專家倍感振奮。”王寧對“兩中心一基地”建設發展予以高度評價。

2月23日，中國—太平洋島國防務合作中心在江門啓用，背後折射出江門在安全應急領域的堅實基礎與實力。

將社會治理與安全應急全鏈條一體布局是江門特色。一年多來，江門以“五維一體”布局全力謀劃推動安全應急產業高質量發展，集聚應急人才、產業，支撐起應急治理能力大格局。去年，江門高新區躋身安全應急產業示範基地創建“國家隊”，隨着一批批重大項目的落地，該產業園正向着智慧安全應急2.0示範園區邁進。

### 從央地校地合作看共贏發展

國創中心江門應用示範基地組織了由暨南大學、數字江門網絡建設有限公司、五邑大學、航天科工網絡信息發展有限公司、中

國標準化研究院、湘潭大學、公安部第一研究所等9家單位組成的研發團隊，該團隊在政法智能化、社會治理、重點人員管控、社會信用管理等方面具有深厚的研究基礎。

從機制保障來看，央地合作、校地合作模式將為國家重點研發計劃項目順利實施保駕護航。回望此前“兩中心一基地”採取的一系列舉措和取得的一系列成效，不難發現，深化央地、校地合作，可以為社會智慧治理的“江門經驗”續航加油。

“兩中心一基地”挂牌以來，持續深化與航天科工二院、深圳航天工研院、中國科

學院大學等高校和科研機構合作，並實行理事長單位輪值制度，建立起央地、校地合作長效機制。

經過一年多的實踐，“兩中心一基地”探索建立“總部+基地”“研發+生產”模式，構建央地、校地合作機制優勢，深化產學研協同創新，在社會智慧治理科技成果應用示範和產業化上取得明顯進展，在全國率先研發推出智慧防疫“電子哨兵”、網格員信息服務儀，科技成果更是走出江門，為廣東乃至全國疫情防控作出貢獻。

校地合作方面，江門與本次項目的牽頭單位暨南大學合作淵源深厚。此次二者再次“牽手”，“僑鄉+僑校”再度強強合作。暨南大學在法治政府建設考核體系等領域積累了豐富經驗，能更深一層理解僑批（銀信）誠信文化的時代價值。這次合作勢必發揮校方學科交叉融合、江門先行一步技術實力雄厚等方面優勢，在社會信用體系建設領域斬獲新成果。

本次承載誠信文化基因的五彩僑批（銀信）與科技深深“相擁”，賦予江門社會治理現代化建設濃濃的“僑”味，備受期待。接下來，仍需要項目團隊協作、全力攻關解決技術難點、堵點。相信隨着項目的深入研究、推廣應用，為社會信用體系建設注入技術活力，江門這座誠信之城將為全國、全省努力探索出“江門樣板”，屆時五彩僑批（銀信）“講信譽、守承諾”的世界品牌將更璀璨奪目。（文/趙可義 黎禹君）

## 江門市春耕備耕“機”智過人

### 無人駕駛插秧機讓農民省力省心

3月1日，江門市農業農村局在臺山市廣海鎮舉辦水稻耕、種環節智能化技術培訓暨現場演示會，展示江門市春耕備耕“科技範”。

現場示範環節，嶄露頭角的無人駕駛插秧機“機”智過人，通過智能系統，實現田間地頭自主轉彎、精準對行和自主插植，現場學員頻頻稱好，農民朋友直呼種地省力又

省心。記者了解到，這種無人駕駛插秧機最大的特點是通過導航系統實現全程自動化，自動分析計算出插秧間距，進行標準直線插秧，插出來的秧苗整齊劃一，具有不傷苗、不傷根、立苗快等優點，不僅降低了人工成本，還能提高水稻畝產經濟價值。（文/圖 畢鬆杰 楊祥明）



和傳統高速插秧機相比，無人駕駛插秧機不需要駕駛員，只需一人放秧。圖為農戶在無人駕駛插秧機上放秧。

## 江門市中級法院與深圳國際仲裁院江門中心簽約 共建華僑華人爭議解決和法律服務高地

江門市委、市政府工作部署，以最高標準、最高要求，提供獨立、公正、創新的國際仲裁服務，讓廣大企業在江門放心投資、安心發展；堅持立足僑都面向全球，建設華僑華人國際商事仲裁中心，打造維護華僑華人權益新高地。接下來，深國仲將全力支持江門中心加快發展，推動形成“香港—深圳—江門”的國際仲裁服務“金三角”戰略布局。

梁愛詩對深國仲江門中心的建設給予了高度評價，對香港、深圳、江門三地合作發展國際仲裁事業寄予殷切期望。她表示，香港擁有豐富的國際仲裁人才資源和服務經驗，深圳是中國對外開放的重要窗口，江門與海外華僑

華人聯繫廣泛，三地開展仲裁合作是優勢互補、互促共榮。相信深國仲江門中心在江門市委、市政府的高度重視和全力支持下，隨着江門乃至粵港澳大灣區對外經貿活動越來越活躍，必將實現跨越式發展。

江門市領導蔡德威、李惠文，深國仲理事會理事、北京大學教授、世界貿易組織爭端解決機構上訴機構前主席趙宏等參加活動。深國仲國際合作與發展處處長，市委副秘書長，深國仲江門中心秘書長、江門仲裁委員會主任黃郭勇作工作匯報。（文/唐遠 莫小青）

（江門市宣傳部供稿）

3月1日下午，江門市中級人民法院與深圳國際仲裁院江門中心（江門仲裁委員會）（下稱“深國仲江門中心”）簽署合作框架協議，共建華僑華人爭議解決和法律服務高地。江門市委書記，市人大常委会黨組書記、主任陳岸明，深國仲理事會理事長、中國國際經濟貿易法學研究會會長沈四寶，深國仲理事會副理事長、深國仲黨組書記、院長劉曉春，深國仲理事會理事、全國人大常務委員會香港特別行政區基本法委員會前副主任、香港特別行政區政府律政司首任司長梁愛詩等見證簽約，並參觀調研、座談交流。

陳岸明代表江門市委、市政府向沈四寶、劉曉春、梁愛詩一行表示熱烈歡迎，感謝深國仲長期以來給予江門經濟社會發展的大力支持。他表示，江門攜手深圳共建深國仲江門中心，是深入學習貫徹習近平法治思想，更好維護華僑華人合法權益，打造市場化法治化國際一流營商環境的重要舉措，是全面落實《粵港澳大灣區發展規劃綱要》，促進珠江口

東西兩岸融合發展的生動體現。希望深國仲江門中心發揮好僑都資源優勢，加快發展步伐，壯大仲裁人才隊伍，提升涉外法律服務水平，為廣大僑商提供更加高效便捷的仲裁服務，助力江門大廣海灣等重大發展平臺的開發建設，為江門乃至廣東高質量發展貢獻力量。

沈四寶表示，江門作為中國僑都，見證了一代代僑商的奮鬥歷程，是一座創新之城、開放之城。

江門市委、市政府高度重視仲裁工作，高效推進深國仲江門中心建設，發展迅速、成效顯著。他對深國仲江門中心的未來發展充滿信心和期待。希望深國仲江門中心積極推動法律服務前移，探索投資交易風險防範、糾紛化解新機，為廣大僑商回國投資興業營造良好的法治環境；積極對接“一帶一路”沿線國家，為海外華僑華人等提供國際仲裁服務。

劉曉春對江門市各級各有關部門給予深國仲江門中心的關心支持表示感謝。他希望，深國仲江門中心始終圍繞中心服務大局，落實